

第五课 - 神的启示（一）普通启示

让我们先复习一下上一次课的内容。

上次我们提到神是创造者。我们也特别花了一些时间来思想，神是宇宙万物的创造者。紧接着我们思考，神是创造者对我们的意义是什么？在使徒行传十七章，保罗在对雅典人的讲道当中，一开头他就说，神既是创造天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服侍，好像缺少什么。所以我想这是在我们对神的认识上，我们应该有的一个基本的了解。神既然是创造者，他就不是要依靠我们，好像我们这些被造者是必须依靠他一样，他也不是为了要满足或者讨好我们而存在。因此，我们应该不是把神当做我们的奴仆，或者说神是必须要按我的要求来做一切的事。

第二，神是创造者，除了让我们很清楚了解，是我们需要依靠神，而不是神要依赖我们。同时我们也应该知道，我们的生命气息都是神所赐的，我们是他所生的，他不单造了这个世界，他也以他的大能托住这个世界，所以我们这个世界继续的存在，我们的生命能够继续的延续，不但是因为神的创造，也是因为神以他的大能，继续的施恩给我们来维系这一切。

第三，神是创造者，也是让我们知道，他既然是创造者，他就是宇宙一切的主宰。历史也是在他的掌管之下，他有一个救赎的旨意跟计划，他的计划一定要达成的。这世界一切最高的掌权者之中的最高掌权者就是神。

第四，神是创造者也让我们了解到他也是审判者，因为他既然造了我们，他向我们每一个人都有要求，每一个人都要向他负责任，总有一天我们所有的人，都要站在他的面前向他交账，所以是神是创造者，包含神是审判者的一个含义在里面。

可是我们这些被造的，有限的人类，如何能够明白神是创造者呢？

就是神藉着圣经启示我们，祂是创造者，他也愿意创造我们，因为他爱我们，他愿意跟我们建立一个生命的关系，并且他要我们整个人生是以祂为中心，而不是以我们的自我为中心，因此我们应当要敬拜祂，我们应当要感谢祂，我们应当在凡事上依靠祂，我们也应该预备自己将来见主的面，而且我们人生是要以神为中心，不是以自我为中心。

既然神是我们的创造者，他向我们每一个人都有要求，我们每一个人都要向他负责任，那么我们就需要来寻见这位神，来认识这位神。那么我们

1. 如何寻见神

今天的课程我们要继续上一次神的创造这个主题，我们来思考一个问题，就是人既然是受造者，人怎么能够寻找来认识这位创造天地的神呢？

1. 人的方法

今天我想在这个世界上，有人说条条大路通罗马，有人说殊途同归。我们思想一下，是不是真的殊途同归呢？我想尤其我们这个科学的时代，很多人谈到神，或者说想要追求认识这位神，很自然我们就用所谓的科学的方法，我们想用科学来证明神的存在，或者用科学通过我们的理性来接受神的存在。但是科学的方法，是没有办法帮助我们找到神。为什么呢？因为科学本身就有一些先决条件，而这些条件是在我们寻求神的过程当中，是受到限制的。譬如说科学通常都有一个假设，那么根据这个假设必须要经过实验，经过许多的实验，如果我们能够得到一个

共同的结果证明，来支持我们的假设，我们才能够证明这个假设是真的。但是我们晓得关于神的事情，并不是可以像科学那样来做实验的。譬如说神的创造，我们不可能叫这个事情再重演一次，所以科学是很有限的，但是科学是有一个实事求是的精神，那这是很可取的。换句话说，科学是想要了解，这事情到底是不是真的，想虽然我们不能够用科学的方法来寻求认识神，但是用**科学的精神**来追求认识神，这是需要的，而且是必要的。我们都必须带着一个很诚恳的态度，我真的要来看看这道是与不是，所以保罗他曾经出外布道，到了一个地方叫庇哩亚的地方，在使徒行传17:11节，¹¹ 这地方的人贤于帖撒罗尼迦的人，甘心领受这道，天天查考圣经，要晓得这道是与不是。（徒17:11）庇哩亚这地方的人怎么与众不同呢？这里的人他们天天研读查考神的话，他们要探讨，要明白这道到底是还是不是。换句话说，他们就是存着一个**实事求是**的精神，那我想这是我们今天每一个寻求神的人，包括你已经是基督徒，都应该用这样的态度来寻求认识神。

除了科学，我想今天在上世界上还提供许多其他的各种的宗教。但是总括来说，今天世界上所有的宗教都是一种以人为中心的宗教。换句话说，今天大部分的宗教因为都是从人自己的角度去思想，或者说想要去寻找认识这个神。所以不管是哲学也好，宗教也好，如果我们很仔细的去探讨，虽然有很多的宗教都是劝人为善，但是那个基本的本质是以人为本，或者说以人为中心，从人的哲学和思想去探讨，想要认识这位神。但是如果我们从神是创造者这样的一个真理，或者说这样的一个事实为出发点来思考，我们就可以知道，人想要认识神，没有办法用人的方式寻找神。换句话说，人靠自己没有办法能够找到这位神。所以在我们整本圣经给我们的启示和教导，我们要想认识神只有一个途径，那就是要借着神的启示。

2. 神的启示

在新约和旧约圣经里面，启示这个字都曾经不断重复出现。在旧约里面，启示这个字出现的时候，这个字的字意本身是一个赤裸，就是赤身裸体的意思，就是说你把你整个人赤赤裸，把所有的遮盖都拿开。所以在旧约里面，这个字的字义就是除去使我们能够了解、认识的这个障碍，这个字叫做启示。在新约，启示这个字的字意也很类似，它的这个字意本身就是揭开的意思。揭开的意思就是说，如果今天我有东西用块布盖着，我不知道这个里面到底是什么，可是我把这块布拿开，我就看见，原来这是一个杯子。所以这就是揭开的意思。所以在圣经里面谈到启示，说神把他自己向人启示。或者说神向人启示，基本的意思就是说，神从隐藏的地方走出来，让我们可以看见，或者说神把他自己显明出来，使我们可以认识他。

在申命记29章29节有这样一句话，“隐秘的事是属耶和华—我们神的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”（申29:29）。这节经文的意思就是说，神是一个自隐的神，是自我隐藏的神。换句话说，对人来说，人是无法用自己的智慧，用自己的理性，不管你用什么样的方式，你根本不可能来认识这位神。对神来说，他是隐藏的，除非他把自己向人显明，除非他把自己揭开给人看，否则人不可能来认识他。**虽然保罗说他要叫我们寻求他，或者可以寻见**，但是我们要能够寻见这位神的关键，也还是要借着神把他自己向我们启示，我们才有可能来认识神。

那么这是关于启示这个字的字意。但是当神向人启示，或者向人把他自己显明出来的时候，他有绝对的主权，决定他要把他自己启示多少，或者启示的内容都有他的主权。换句话说，今天

我们所知道的，所明白的，还是非常的有限。那么这位神，他既是创造我们的，我们这些被造的人，我们不可能反其道，好像说以自己来认识这位神。神他要启示他自己这个人，人完全是神的主权。因此他要用什么样的方式向人启示，他要启示多少，启示的内容都是完全由神来决定。即使今天神已经把他自己向我们启示，这个启示在人来说，还是跟整个这位神来相比，还是很有限的。我们所知道的是非常非常的有限。那么如果神不把他自己向我们启示，我们就没有人能够认识神。所以这是关于启示很重要的一个概念。

2. 神启示的途径

那么圣经上告诉我们说，神怎么样把他自己向人启示呢？

一个是所谓普通的启示，一个是所谓特殊的启示。我们在真正来看这两方面的启示之前，我要说明一下这两个启示。其实如果你读圣经，圣经本身并没有把它这样子二分法。其实普通启示跟特殊启示是有连续性的，并不是说两个是互相对立的。这两个是互是连续在一起，都是在神的启示里面。不过当我们实际的去探讨的时候，我们可以按照他的性质做了这样一个区分。那么什么叫做普通启示呢？或者我们称它为一般启示呢？普通启示的意思就是说是世界上所有的人，他们都可以随时随地在他的生活经验里面去体验得到，或者说从他的生活经验当中，神就借着人的一般生活经验，把他自己向人显明出来，这叫做普通启示，所以这个启示是给世界上所有的人的。换句话说，所有的人都可以借着这个普通启示，能够体验到有这样一位创造者存在。

1. 普通启示

那我们来看看圣经提到普通启示有哪些啊？

我们来读罗马书1:19-20节。¹⁹ 神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。²⁰ 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。（罗1:19-20）

在这里保罗他特别强，调神的事情不是全部我们都能够知道，他说神有他的主权，他也选择了要把哪一些事情向人启示。他所要向我们启示的，已经向我们显明出来。那么接下来保罗就提到怎么样向人显明呢？他说自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。他说，神怎么样把自己显明呢？神的永能和神的神性，是借着他所造的这些万物向人显明出来。虽然神是我们的肉眼不能见的，但是借着所造之物，就把神的永能跟神的神性向人显明出来，叫人可以晓得，并且无可推诿。我们上两次讲到神创造的时候提到，神是使无变有的神，他说要有什么就有什么，从神的创造我们就可以看见他是全能的，因为他是使无变有，他说要有什么就有什么，所以他是全能的神。神也借着他所造的这个万有就向人说话，就把他这样一位全能的神，他的永能，他的大能，还有他的神性向人显明出来。

所以全世界的人，每一个人，只要是生在这个地上的每一个人，他都不能够推卸责任，说我从来没有听过有神。一个人是有可能没有听过福音，但是神已经借着他所造的万有，向世上所有的人显明有一位创造的神，创造的主宰，而且是叫人无可推诿，所以将来所有的人都要站在神的面前。如果他说我不认识你，因为我从来没有跟传过福音。但是神会告诉他说，我已经借着我所造的万有，让每一个人都能够从这个创造当中领悟，晓得有这样一位创造者存在，这

是没有人可以推诿的。而且从神的创造当中，我们应该可以某种程度的了解认识这位神，他的永能跟神性。他的本性是要进一步在向我们启示，但是至少从神的创造，我们可以对这位神有一个最初步的认识，知道他是创造者。

神的创造实在是非常奇妙的。在诗篇第八篇3-4节，³ 我观看你指头所造的天，并你所陈设的月亮星宿，⁴ 便说：人算什么，你竟顾念他！世人算什么，你竟眷顾他！的确，我们如果真的好好的观看神所造的万有，我们就要发出这样的赞叹，我们只要看看我们自己，就是很奇妙的一个存在。我们这个人，这个人体是很奇妙的。我们今天能够站在这里呼吸，我们身上的每一个部分的器官，它的存在都是有道理的，都是神的智慧所造成的。

那么除此以外，还有一些一般启示。我们来看罗马书第二章第12节到第16节。¹² 凡没有律法犯了罪的，也必不按律法灭亡；凡在律法以下犯了罪的，也必按律法受审判。¹³（原来在神面前，不是听律法的为义，乃是行律法的称义。¹⁴ 没有律法的外邦人若顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法。¹⁵ 这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。）¹⁶ 就在神借耶稣基督审判人隐秘事的日子，照着我的福音所言。（罗2:12-16）

在这段经文里，保罗他讲到神第二方面的一个一般的启示。这个一般启示，也是给所有的人的。这是什么呢？12节，他说凡没有律法犯了罪的，也必不按律法灭亡。从12节到15节，这里所说的律法，从上下文来看，是指的以色列人所拥有的摩西的律法。换句话说，这里律法在罗马书里面，律法这个字不断的出现，但是在每一个地方，它的意义不完全相同，我们怎么决定这个字的字意是什么呢？我们就是要看上下文。这是一个很重要的一个解经的原则，在我们解释圣经的时候，我们要根据上下文，这是很重要的一个决定的原则，我们不可以断章取义，就是随便给他一个解释，我们要看前后文来说，这里是什么意思。这是一个很普通的尝试，我们人讲话都是一样，你不可能前面一句话跟后面一句话没有关联。你这句话，这个字是什么意思，就跟你前后所说的话是有关联的，所以在里这个律法是指的摩西的律法。为什么？因为他在第14节提到没有律法的外邦人，所以这是从犹太人的角度来说的。保罗说没有律法犯了罪的也必不按律法灭亡。我不知道你看这句话，你的了解是什么？看中文的时候，有时候会给我们一个误解。这节经文直接翻译成中文，**保罗是说，凡没有律法犯了罪的也必灭亡，只是他不是按着律法。**也就是说，凡没有律法犯了罪的也必灭亡，只是他不是按着律法。换句话说，这些犹太人以外的外邦人，他们没有摩西的律法，但是如果他们犯了罪，他们也必灭亡，因为圣经很清楚说罪的工价就是死。他们也必灭亡，只是他灭亡不是按着摩西的律法。那么他是按什么呢？14节就给我们解释，因为这些外邦人如果顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法，这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非，所以这里我们看见，保罗是在强调犹太人以外的外邦人，虽然他们没有所谓摩西的律法，但是神把神的律法刻在他们的心版上，这是什么？就是良知。所有的人，神都给我们有一个良知。

我想我们每一个人，就算你不是基督徒，你都可以知道你的里面有一个良知，当你做一个事情违反你的良知，你的里面良心就感到不安。当然因为人犯罪以后，这个良知也受了污染，所以我们的良知已经不标准了。不标准的意思就是说，今天如果你第一次做一件违反良心的事，心

里觉得不太平安，可是如果你再做第二次，这个不平安的感觉就少一点，再做第三次就更少了，最后这种良心的不安会越来越少。这就是因为我们犯罪以后，我们的良知也已经不完全能够发挥它的完全的功效。但是不管怎么说，就算是一个江洋大盗，就算是一个流氓太保，他里面还是有良知存在。这是神把他的律法刻在人的心里面。所以我们都会有一个道德心，我们都有一个是非之心，我们都知道说谎后，我们心里面就会不安。这个东西不需要人家教我们，我们里面就有，就有这个良知，神的道德律在我们的里面。

所以保罗是说没有律法的外邦人，神是公平的，他给你多少启示，他就按着他所给你的启示来审判。那么犹太人，神把摩西的律法赐给他们，他们就要按摩西的律法来受审判。我们这些没有律法的外邦人，我们没有摩西的律法，神就按他所给我们的启示，就是人的良知，按这个我们来受审判。我想没有一个人敢说，他能够完全做到按照他良知的要求去行。这就是为什么保罗说没有律法的人也必灭亡。

我们中国人常说我这辈子凭良心做事，为什么我还是有罪呢？当然我想他所谓的凭良心做事，我相信这个良心是他在他做的很多的事情上，的确是按着他心里面的诚实去做。但是我想当他在说这个话的时候，他所说的还是指的比较大的，比较泛泛的一方面。如果你要问他说你真的没有说过一句谎话吗？我想没有人敢说他没有说过一句谎话，他是完全的诚实，他是一点虚假都没有。因此只要我们曾经说过谎言，我们就不可能完全达到我们里面这个良知的标准和要求。所以世人都犯了罪，罪的工价乃至死。而且我们要知道，我们不仅仅是因为亚当犯了罪，所以今天世人都犯了罪，我们每一个人也是要为我们自己负责任。今天神给我们所有的人都有这个普通的启示，我们都可以从神的创造来领悟到神是创造者，我们也可以从神给人的良知，所有的人里面都有这个道德心，我们可以领悟到有这样的一位神，一位赐道德律的神，他的存在。

除了这个，圣经上还有一些记载，让我们知道神他真的是不断借着很多的事情，来把他自己向人启示，而且这是所谓的一般启示，就是说向所有的人启示。

我们看使徒行传第14章第15节到第17节。¹⁵“诸君，为什么做这事呢？我们也是人，性情和你们一样。我们传福音给你们，是叫你们离弃这些虚妄，归向那创造天、地、海，和其中万物的永生神。¹⁶他在从前的世代，任凭万国各行其道；¹⁷然而为自己未尝不显出证据来，就如常施恩惠，从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐。（徒14:15-17）这是保罗跟巴拿巴在一个叫路斯得的城市。这个城市里面的人，他们看见保罗所行的一个神迹，他们就要拜保罗跟巴拉巴。于是保罗他很着急，他就要阻挡这些人。

这里保罗强调神是创造天地海和其中万物的。但是，他说在先前的时代，神任凭万国各行其道，然而他也未尝不为自己显出证据来。换句话说，这个显出证据就是说在神创造世界以后，他就一直不断的用各样的方式，向世上所有的人显明他自己。在这里保罗就举个例子，他说就如他常施恩惠，从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐。这里说到神藉着什么来显明他自己呢？借着他常常向人施恩惠，那这里提到的恩惠是说他赐下充足的雨量，使我们可以丰收，可以吃的饱足，能够有满足的喜乐。那么可能很多时候我们都把它这个当成是理所当然的。但事实上就像上一次课，我们提到神的创造的时候，如果我们看到在非洲饥荒的时候，天不降雨，谁也没有办法。如果几个月，半年、一年没有雨水，所有的人都要饿死。所以神是不

断的向人施恩惠。所以我们说神创造世界，他也以他的大能托住这个世界。在马太福音，主耶稣他教训他的门徒，他说你们要爱仇敌，不要只爱那些可爱的人。他说如果你们只爱那些可爱的人，你们跟税吏有什么不一样呢？他说你们要像天父完全一样。那天父是怎么样呢？他说他赐阳光给好人，也给歹人，赐雨水给义人，也给不义的人。神是不断向人施恩惠的神。

我们今天的人，不论你是不是一个基督徒，你都应该从神给人的恩惠，体验到这位创造者的存在，以及他对人的爱。

到这里，我们来思考常常有人会问的一个问题。我想我们基督徒信了主，别人对我们都有很高的期望，希望我们可以活出一个基督徒的样式。有时候我们跟一些慕道的朋友传福音，我们常会听到他们这样说，你们基督徒的行为也不比那些非基徒好到哪里去。然后他会举出一些例子，说你看某某人，他虽然不是一个基督徒，可是他很有爱心，他很谦卑，他有很多很好的品格。我想这些人所说的确实是真的，有一些人虽然不是基督徒，但是我们看这些人，我们会觉得，这些人他们真的有很高的道德标准。其实这也真正的说明，些没有相信耶稣的人所具有的很高的道德标准，这也是神的恩惠，就是说人里面的良善都是从神来的，因为各样美善的恩赐都是从众光之父那里赏赐下来的。所以在人们的本性里面，即使他是一个非基督徒，他本性里面的良善，这也都是神的恩赐，这个也是神的一般恩典。所以神的确用各样的途径，不断的从创世以来，就不断的要把他自己向人显明。

不过我们刚刚所说的这所有的一般的恩典，也是神的一般的启示，但是这不含有一个救赎的真理在里面。换句话说，我们刚刚提到的这几方面，如果你仔细的思想，只能够让人体验到有一位创造者存在，而且进一步让人知道我们对祂有一个责任，就好像罗马书第一章说，叫人无可推诿，或者说我们的良知，神把这个道德律放在我们的心里，神给我们这一些启示，将来神也要按这样的启示来审判我们。所以这所谓的一般启示是让我们可以体验领悟到有创造者存在，有神存在。

今天我们就先讲到这里，下一次我们会继续来学习神的启示的第二部分——特殊启示。